

會見馬英九一行：國土不能分 國家不可亂 民族不可散 文明不可斷 習近平：外部干涉阻擋不了家國團圓

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記習近平10日下午在京會見馬英九一行。

習近平表示，兩岸同胞同屬中華民族。中華民族是世界上偉大的民族，創造了源遠流長、輝煌燦爛、舉世無雙的中華文明，每一個中華兒女都為之感到驕傲和榮光。中華民族5,000多年的漫長歷史，記載着歷代先民遷居台灣、繁衍生息，記載着兩岸同胞共禦外侮、光復台灣。中華民族一路走來，書寫了海峽兩岸不可分割的歷史，鑄刻着兩岸同胞血脈相連的史實。

兩岸同胞都是中國人，沒有什麼心結不能化解，沒有什麼問題不能商量，沒有什麼勢力能把我們分開。海峽的距離，阻隔不斷兩岸同胞的骨肉親情。制度的不同，改變不了兩岸同屬一個國家、一個民族的客觀事實。外部的干涉，阻擋不了家國團圓的歷史大勢。兩岸同胞一路走來，始終一脈相承、心手相連、守望相助。

(尚有相關新聞刊A5、A6)

▶4月10日下午，中共中央總書記習近平在北京會見馬英九一行。 新華社



習近平表示，青年是國家的希望、民族的未來。兩岸青年要好，兩岸未來才會好。兩岸青年要增強做中國人的志氣、骨氣、底氣，共創中華民族綿長福祉，續寫中華民族歷史新輝煌。

兩岸同胞有共同的血脈文化歷史

習近平強調，兩岸同胞有共同的血脈、共同的文化、共同的歷史，更重要的是我們對民族有共同的責任、對未來有共同的期盼。我們要從中華民族整體利益和長遠發展來把握兩岸關係大局。

第一，堅定守護中華民族共同家園。中華民族、中華文明幾千年來歷經滄桑、飽受磨難，卻生生不息、綿延不斷，關鍵在於中華民族始終有着國土不能分、國家不可亂、民族不可散、文明不可斷的共同信念。一個堅強統一的國家始終是包括台灣同胞在內的全體中華兒女的命運所繫。兩岸同胞要堅決反對「台獨」分裂活動和外部勢力干涉，堅定守護中華民族共同家園，共同追求和平統一的美好未來，把中華民族的命運牢牢掌握在中國人自己手中。

兩岸同胞都盼望家園和平安寧、家人和諧相處，為此就必須推動兩岸關係和平發展，關鍵是堅持體現一個中國原則的「九二共識」，核心是對兩岸同屬一個國家、一個民族的基本事實有共同的認知。只要不分裂國家，只要認同兩岸都是中國人、一家人，兩岸同胞完全可以坐下來，就家裏的事先接觸交流起來，增進了解，累積互信，化解矛盾，尋求共識。

積極為台胞辦實事做好事解難事

第二，堅定共創中華民族綿長福祉。為兩岸同胞謀福祉是我們發展兩岸關係的出發點和落腳點。共創中華民族綿長福祉，這個目標很宏偉，也很樸素，歸根到底就是實現兩岸同胞對美好生活的嚮往，讓包括台灣同胞在內的全體中國人過上更好的日子，共同實現中華民族偉大復興的中國夢。我們有能力帶領14億多大陸同胞過上好日子，也完全有能力同台灣同胞一起共創美好未來。

我們始終以台灣同胞福祉為念，率先同台灣同胞分享中國式現代化發展機遇，共享祖國大陸發展進步成果，積極為台灣同胞辦實事、做好事、解難事，讓台灣同胞利益更多、福祉更實、未來更好。

樂見大陸民眾多去祖國寶島看一看

第三，堅定鑄牢中華民族共同體意識。中華民族在漫長歷史中，共同建設了包括寶島台灣在內的祖國疆域，共同書寫了中國歷史，共同創造了中華文化，共同培育了民族精神。兩岸同胞從來都是一家人，應該常來常往，越走越近、越走越親。我們將採取更有力措施積極推動兩岸交流交往交融，讓兩岸同胞在交流中交心，在交往中增信，促進心靈契合。我們熱誠邀請廣大台灣同胞多來大陸走一走，也樂見大陸民

總書記講話要點

- ▶兩岸同胞都是中國人，沒有什麼心結不能化解，沒有什麼問題不能商量，沒有什麼勢力能把我們分開
- ▶制度的不同，改變不了兩岸同屬一個國家、一個民族的客觀事實
- ▶中華民族始終有着國土不能分、國家不可亂、民族不可散、文明不可斷的共同信念
- ▶兩岸同胞從來都是一家人，應該常來常往，越走越近、越走越親
- ▶希望兩岸青年互學互鑒、相依相伴、同心同行，跑好歷史的接力棒，為實現民族復興貢獻青春力量

來源：新華社

眾多去祖國寶島看一看。

中華文化是中華民族的精神命脈，是兩岸同胞共同的精神家園。兩岸同胞要堅定中華文化自信，自覺做中華文化的守護者、傳承者、弘揚者，增強中華民族的歸屬感、認同感、榮譽感，鑄牢中華民族共同體意識。

歡迎台青來大陸追夢築夢圓夢

第四，堅定實現中華民族偉大復興。經過百年奮鬥，我們成功走出了一條中國式現代化道路，迎來了民族復興的光明前景，不僅實現了孫中山先生當年描繪的藍圖，而且創造了許多遠遠超出孫中山先生設想的成就。民族復興的歷史車輪滾滾向前，凝結着兩岸同胞的奮鬥和汗水，需要兩岸同胞同心共創、接續奮鬥，也終將在兩岸同胞的接力奮鬥中實現。兩岸青年必將大有可為，也必定大有作為。我們歡迎台灣青年來祖國大陸追夢、築夢、圓夢，持續為兩岸青年成長、成才、成功創造更好條件、更多機遇。希望兩岸青年互學互鑒、相依相伴、同心同行，跑好歷史的接力棒，為實現民族復興貢獻青春力量。

馬英九：兩岸人民應攜手致力振興中華

馬英九表示，堅持「九二共識」、反對「台獨」，是兩岸關係和平發展的共同政治基礎。兩岸人民同屬中華民族，都是炎黃子孫，應深化交流合作，共同傳承中華文化，提升兩岸同胞福祉，攜手前行，致力振興中華。

與會台灣青年代表作了發言。王滬寧、蔡奇等參加會見。

特寫

10日下午4點鐘左右，習近平緩步走進人民大會堂東大廳，並在北側屏風處停留，與馬英九會面合影。兩人面帶微笑，握手長達16秒之久，攝影記者們趕緊捕捉角度，現場頓時響起一陣激烈的快門聲。手未鬆開，習近平便問及兩人上次見面時間，在得到馬英九「15年」（2015年）的回應後說，「你都沒變」。

隨後，主賓雙方一起步入東大廳內，分別在橢圓形主桌兩側落座。主桌後還設置了兩排共計34個座椅，特別提供給隨團參訪的台灣青年等人。在雙方就位之後，習近平伸出雙手作出「請」的手勢，然後才落座。

兩人此次依然繫着與9年前首次會見時同色系的領帶，習近平為紅，馬英九為藍。回憶起上次會面，馬英九作為時任台灣地區領導人，兩岸領導人在新加坡香格里拉飯店進行「世紀之握」，就推進兩岸關係和平發展交換意見，這是1949年以來兩岸領導人的首次會面，兩人互稱「先生」，留下一段佳話。

今次會面安排在人民大會堂一樓東大廳可謂是新聞聯播中出鏡率最高的場景之一。除了中國共產黨第二十屆中央政治局常委見面會改在金色大廳進行外，之前30年，新一屆中央政治局常委同中外記者的見面地點都設在人民大會堂一樓的東大廳。而中國領導人接待來訪外國元首或舉行高層級會談、會議，也多會選擇東大廳，重要程度可見一斑。裏面的巨幅國畫《幽燕金秋圖》，就是東大廳最令人印象深刻的標誌，上題毛澤東《浪淘沙·北戴河》一詞「蕭瑟秋風今又是，換了人間」，描繪的是燕山山脈上長城的秋景，磅礴大氣。

◆香港文匯報記者 朱燁 北京報道

16秒握手 相隔9年「你都沒變」



◆習近平和馬英九此次依然繫着與9年前首次會見時同色系的領帶。圖為2015年11月8日香港《文匯報》A3版報道。